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永州市新型工业化“十二五”发展规划
一、“十一五”工业发展情况
“十一五”以来，我市坚持以科学发展观为指导，把新型工业化作为实现富民强市的第一推动力，紧紧抓住促进中部崛起和沿海产业转移的战略机遇，积极克服冰冻灾害和国际金融危机带来的影响，以实施“五百工程”为主线，以承接产业转移为抓手，以转变发展方式为突破口，强力快速推进新型工业化，取得了明显成效。工业各项主要指标均达到和超过了预期目标。“十一五”是永州工业历史上发展速度最快、投入最多、质量效益最好的时期。
（一）取得的主要成绩

1、总量规模快速扩张。“十一五”工业经济总量在“十五”基础上实现了翻番。2010年，全市完成工业总产值786.88亿元，完成工业增加值236.8亿元，分别是“十五”末的2.88倍和3.1倍，年均递增分别为23.4%、25.3%；其中：规模工业完成增加值182.4亿元，年均递增30.4%。三次产业比从2005年的30.6：26.2：43.2转变为24.8:36.3:38.9，工业增加值占GDP比重为30.9%，比“十五”末提高10.3个百分点。工业企业实缴税金32.1亿元，是“十五”末的2.2倍，占全市财政总收入的60%；工业经济效益综合指数239.26%，增长35.8%，比“十五”末提高100.26个百分点。规模工业企业776家、亿元企业112家，比“十五”末分别增加346家和86家。
2、支柱特色产业发展迅速。“十一五”期间，农产品加工、先进机械制造、矿产品加工、外向型加工、清洁能源和再生资源五大产业集群实现了快速发展，其中农产品加工和矿产品加工集群产值双双突破百亿大关。汽车及零部件、矿产品加工、粮油加工、林产加工等产业快速发展，2010年分别实现总产值30.9亿元、143.4亿元、57.4亿元、67.9亿元，比“十五”末分别增长25.5%、3.4倍、4.6倍、3.8倍。承接产业转移成效明显，外向型加工行业发展迅速，由“十五”末的6.7亿元，升至“十一五”末的52.4亿元，年均递增50.9%。
3、转方式调结构取得突破。传统产业整合提升加快。“十一五”期间按照“资源综合利用、节能减排、关小上大、行业整合”的思路，主要抓了冶炼、造纸、水泥三大产业的整合提升。2.5万KVA硅锰合金电炉1台已经竣工投产，4台即将投产；3条年产1万吨的电解金属锰生产线已投产；莲花水泥一期、骄阳水泥、道县华新水泥建成投产，祁阳海螺水泥正在快速建设；5个3万吨造纸项目建成投产。同时加大了淘汰落后产能力度，共关停小造纸厂、小水泥、小冶炼厂113家。电子信息、新能源、生物医药等战略性新兴产业起步发展，来势良好。达福鑫电子LCD平板显示器项目已竣工投产，凤凰园省级电子信息产业园、道县东圣电子、双牌毅恒电子、东安创辉电子、江华创晨电子等项目正在建设；希尔、恒伟、大自然等生物医药企业快速发展；东安天润、凤凰园华威等光伏企业呈快速发展态势，新兴产业成为全市工业经济扩总量、增后劲的重要力量。全市工业经济结构已经得到一定程度的改善。
4、自主创新能力增强。“十一五”期间，坚持实施品牌战略，引导企业加快科技创新步伐，取得了较好成效。全市高新技术企业16家，“金浩”、“天龙”、“银光”牌商标荣获“中国驰名商标”，“天龙”、“银光”牌大米荣获“中国名牌产品”，实现了我市零的突破。全市获“湖南省名牌产品”21个，地理标志保护产品1个，标准化项目20个，获得省质量管理奖2个，组织实施重大科技专项6项，重点研发项目14项，获得专利30项。

5、工业投入力度加大。“十一五”期间完成技改投资295.6亿元，比 “十五”增长349.4%；2010年完成工业技改投资132亿元，比上年增长42%。中国华能集团、海螺水泥、华新水泥、彪马生产商湘威公司、法国珂莎黛集团、香港达福鑫等一批国内外知名企业先后落户永州。东安单晶硅、10万千升啤酒、奔腾印务一期、湘龙铜业一期、湘君面业等项目已竣工投产，成为拉动工业经济增长的重要力量。
6、园区建设步伐加快。全市共有工业园区12个，其中省级工业园区7个，“十一五”园区固定资产累计投入180.26亿元。园区建成面积78.07平方公里。园区入驻企业总数2958家，规模工业企业352家，2010年技工贸收入达320亿元。园区建成区域基本上实现水、电、路、讯、网络、有线电视等基础设施配套和土地平整。园区规划布局更加合理，功能定位更加明确。
7、节能降耗成效明显。“十一五”期间，全市万元GDP能耗累计下降20.1%，万元规模工业增加值能耗累计下降35%，全面完成“十一五”节能目标任务。2010年重点用能企业万元工业产值综合能耗和万元工业增加值能耗分别比2005年下降了20％和25％。
（二）发展的主要经验

1、坚持实施“兴工强市”战略不动摇。市委、市政府高度重视工业，坚持“兴工强市” 战略不动摇，牢牢把握了推进新型工业化这个战略重点，为应对危机、抢抓机遇、加快发展奠定了基础。
2、坚持大抓项目、抓大项目不松劲。市委市政府坚持把项目建设作为经济工作的第一抓手，摆在首要位置。在全市掀起大抓项目、抓大项目的热潮，主要领导亲自挂帅，分管领导具体负责，目标任务层层分解。每年举办推新及项目建设流动现场会，市级领导、各县区党政主要负责人、市直部门主要负责人亲临现场，对项目建设情况进行现场评估，有力地推动了工业项目建设。
3、坚持抢抓机遇、承接产业转移不懈怠。近年来，各级各部门以“打造承接沿海产业转移的排头兵和对接东盟的桥头堡”为目标，敏锐把握产业转移的机遇，深化与东盟的经贸合作，始终将承接产业转移作为“第一菜单”来抓。各地各部门立足自身优势，勇于探索实践，创造了一系列行之有效、富有特色的招商方法和举措，既加快了园区建设，又增强了招商效果，降低了招商成本。通过承接产业转移，大力引进项目和资金，对促进我市工业经济发展，起到了关键而巨大的推动作用。
3、坚持优化环境、强化服务不折腾。全市始终坚持以打造最好的政策环境、营造最优的服务环境来推进新型工业化进程。连续多年组织开展了“企业服务年”、“满意不满意单位评选”等活动，提高部门行政效能，为企业破解用地、资金、施工环境等各方面的难题，有效地促进了经济环境的优化。
（三）存在的主要问题
 “十一五”期间，全市工业取得了长足进步，但还存在着一些长期未能解决的问题。主要表现在：

工业总量偏少。2010年全市工业增加值占GDP的比重仅为30.9%，比全省平均水平低8.6个百分点。工业增加值仅占全省工业增加值的3.76%。
工业结构不优。高能耗、高污染、资源消耗型企业达247家，占全市规模工业企业的32%，高附加值、低能耗、低污染的企业所占比例少，高新技术产业和技术密集型产品比重偏低，传统产业升级慢，产品更新换代慢，普遍存在“散、小、弱”状况。大企业、大项目不多。全市中型企业仅35家，没有一家产值过50亿元的企业，过10亿元的企业3家。永州工业“一辆车、一包烟、一张纸”的支柱产业格局没有根本性改变。
企业自身素质不高。绝大部分中小企业规模小，设备陈旧，产品档次低，制度不健全，分散经营，应对市场风险的能力非常脆弱。企业主思想保守，管理方式滞后，管理水平低下，人才资源匮乏，企业难以做大做强。
二、“十二五”工业发展的总体规划
㈠面临的形势
从国际国内看，世界经济正在温和复苏，我国经济发展长期向好的趋势不变，都将有利于我市工业加快发展。国家促进中部崛起战略的深入实施，中国—东盟自贸区的成立，为我市加快工业发展创造了重大历史机遇。全省“四化两型”社会建设的稳步推进为我市工业发展提供了难得的契机。从我市实际看，“十一五”期间大力加强以交通、电力为重点的基础设施建设，为我市工业发展提供了便利，一大批在建和投产的项目在“十二五”期间将出力支撑工业的发展。但同时，我市工业发展也面临许多制约因素。从外部看，全球金融危机影响深远，市场、资源、人才等的竞争更加激烈，人民币汇率变化、贸易保护主义、自然灾害等不确定因素的存在，都会给我市工业经济的发展增加变数。从市内看，我市尚处于工业化的初级阶段，经济总量少，发展后劲不足、结构不优等问题依然突出，同属湘南地区的郴州、衡阳，发展基础好，条件更优越，跟我市站在同一起跑线上的邵阳等市州都在奋力赶超，在全省的竞争更趋激烈，保位前移压力更大。
㈡发展思路
坚持以科学发展观为指导，按照全省“四化两型”和市委市政府 “五个永州”建设的总体要求，以扩总量优结构，转变经济发展方式，发展战略性新兴产业为主线，以扩大工业投入，强化技术创新，突出节能降耗，推进两化融合为重点，着力开发大项目，发展大产业，培育大企业，打造大园区，推动全市工业经济大跨越。

㈢发展原则

坚持扩容提质发展。积极引进战略投资者，扩充总量，扩大规模，靠大靠强。加大技术改造力度，积极采用高新技术、适用技术、信息技术和先进工艺设备振兴壮大装备制造业，改造提升传统产业，培育发展战略性新兴产业，加速推进产业结构优化和产品升级换代。
坚持开放创新发展。大力发展开放型经济，发挥区位优势，放眼世界，积极承接沿海产业转移，对接东盟，深化经贸合作、投资合作。把加快技术进步、提高自主创新能力作为转变工业发展方式的关键环节，强化企业技术创新主体作用，引导创新要素和资源向企业聚集，尽快提升工业整体技术水平。
坚持集聚协调发展。促进资金、技术、人才等生产要素向园区集中，加强产业与产业、企业与企业之间的协作配套，促进产业集聚化和分工专业化，形成前后关联、互动合作的集聚发展模式。同时，突出重点、突出特色发展，形成全新的产业空间布局和区域分工模式，促进区域协同发展。
坚持绿色低碳发展。坚持存量调整优化和增量严格准入相结合，加快淘汰落后生产能力，大力推进节能降耗减排治污，积极提倡低碳经济，在资源节约、环境友好、提高生态效率的基础上，促进形成低消耗、可循环、低排放、可持续的产业结构、运行方式和消费模式。
㈣总体目标
1、经济总量

 “十二五”工业总产值、工业增加值在“十一五”的基础上实现成倍增长，工业增加值的增速高于全省平均水平。到2015年，全市工业总产值突破2000亿元，年均递增25.1%，工业增加值突破650亿元，年均递增23.1%。规模工业总产值突破1800亿元，年均递增26%，规模工业增加值560亿元，年均递增24%。工业对经济增长的贡献率不低于50%。

2、结构调整目标

到2015年，产业结构进一步优化，工业增加值占GDP比重达到45%，战略性新兴产业占GDP的比重达到15%，电子信息产业增加值占GDP的比重达到5%。
3、投资总量

工业完成投资1600亿元以上，年均增长30%。

4、技术创新

高新技术产品增加值占规模工业增加值比重达到15%，全市工业企业研发经费占销售收入的比重达到2%以上。

5、资源节约与综合利用

全面完成省定节能降耗目标任务，工业固体废物综合利用率达到85%以上。
㈤发展战略。

实施“四大”战略。“十二五”期间，新上一批大项目，发展一批大企业，培育一批大产业，建设一批大园区。
1、实施大项目。力争“十二五”期间，全市新上投资1亿元以上工业项目200个、5亿元以上项目100个、10亿元以上项目50个、50亿元以上项目10个，完成工业总投资1600亿元。
2、发展大企业。“十二五”期间，力争全市建成年产值过亿元的企业300家，其中恒远发电、重庆啤酒、奔腾印务、荣华锰业、鑫城锰业、南岭民爆、科力电机、凯盛鞋业、金浩茶油、天龙米业、银光粮油、时代阳光、福嘉有色、榕达钢业、莲花水泥等20家企业产值过10亿元，湘江纸业、熙可食品、海螺水泥、珂莎黛鞋业、华夏蓝钢等10家企业产值过20亿元，零陵烟厂、华威光伏、江华稀土等6家企业产值过50亿元，长丰汽车、达福鑫电子、湘龙铜业3家企业产值过100亿元。重中之重要抓好以长丰汽车、达福鑫电子为代表的7家标志性企业发展，打造永州工业发展的“航空母舰”。
①长丰汽车。全力支持长丰“再造百亿新长丰”战略，力争2015年永州基地达到20万辆整车生产规模，整车及零部件产值达到250亿元以上。
②达福鑫电子。加快在建项目建设进度，加大新项目引进力度，力争2015年形成产值超100亿元的电子信息产业集团。

③湘龙铜业。在已具备5万吨光亮铜杆生产能力基础上，加快推进第二期年产5万吨中高压绝缘电缆、3万吨漆包线等项目建设，继续引进新上一批配套企业，力争2015年产值超过100亿元。

④零陵烟厂。抓好以信息化为主的技术改造，形成60万大箱生产能力；加强与中烟湖南公司的协调，扩大二、三类卷烟生产，力争2015年产值达到60亿元。

⑤华威光伏。在全面建成年产40兆瓦硅片生产能力的基础上，加快建设年产300兆瓦硅片生产线，探索与市内同类企业实现联合联营，力争2015年产值达到60亿元，建成国内重点光伏企业之一。

⑥江华稀土。加快实施与中国五矿的战略合作，力争2015年产值超过50亿元，建成湖南重要的稀土加工基地。
⑦永州火电。积极引进战略投资者，力争在永州建设火电项目，填补永州火电空白。
3、培育大产业。着力培育发展先进机械制造、电子信息和光伏、新能源新材料及再生资源、生物医药、文化创意等五大战略性新兴产业，改造提升食品烟草加工、矿产品精深加工、轻纺、建材加工、林纸林化、民爆化工等六大传统产业。到“十二五”末，十一大产业均超百亿。
4、建设大园区。力争“十二五”期间，凤凰园经济开发区建成国家级经济开发区、蓝宁道新加工贸易走廊建成国家级出口加工贸易区，技工贸收入双双突破千亿元；零陵、祁阳、道县、东安工业园建成超百亿园区，双牌、江华、江永工业园向百亿园区迈进，道县、双牌、新田、江永工业园建成省级工业园区。
㈥工业布局

全市工业布局总的原则是：新建项目原则上布局在凤凰园经济开发区、蓝宁道新经济贸易走廊及各县区工业园区内，另外沿洛湛、湘桂铁路，二广、衡昆高速，冷东、冷祁、零双等交通干线适当布局部分特色产业。主要是“两重点、两轴线”。两重点：一重点是中心城区。中心城区经济是全市经济的龙头，必须大力强化与提升，以增强对全市经济的聚集、辐射、带动效应。规划到“十二五”末，中心城区全部工业总产值达到1000亿元，占全市比重45%左右。凤凰园经济开发区以北往马坪方向，以西往洛湛铁路方向，重点发展汽车及配套、装备制造、电子信息、循环经济等产业。零陵区河西工业园往西扩展、珠山工业区重点发展食品、矿产品精深加工等产业。一重点是蓝宁道新加工贸易走廊。主要承接沿海产业转移，发展外向型加工、劳动密集型产业。两轴线：一是以湘桂铁路和衡昆高速公路为轴线，沿线的祁阳、东安等县重点发展建材、冶炼、农副产品加工业。二是以二广高速和洛湛铁路为轴线，沿线的双牌、江华、江永等县区重点发展轻纺、竹木、林化加工业。
㈦产业发展重点
（1）先进机械制造业

发展思路及目标：以长丰汽车自主品牌及零部件、机电设备制造为重点，加大企业技术改造力度，提高装备能力和水平，完善零部件配套体系，提升产业核心竞争力，将机械制造业打造成永州的主导产业。到2015年，全行业产值规模达350亿元。

重点企业： 重点支持长丰永州基地及长丰工业园零部件、沙发、空调、建华精密仪器、跃进机械、祁阳科力电机、恒远发电设备等骨干企业发展壮大。

重点项目：长丰汽车20万台整车技术改造项目、湖南零陵恒远发电设备有限公司年产100万千瓦及万千瓦轴伸贯流发电机组技术改造项目和恒远配套工业园建设、中国兵器装备集团联合投资新建汽车配件生产线项目、跃进电力机车油泵生产线改造项目、道县节能电动车、江永低风速设备制造、江华风电机组生产、新田县机械制造项目等。
（2）电子信息和光伏业

发展思路及目标：努力提高电子信息和光伏产业技术创新、应用和管理水平，加速电子信息和光伏产业向高新化发展，打造特色明显、创新体系完善的电子信息和光伏产业集群，开发新一代通信网和互联网终端产品，发展智能化仪器仪表、数字化整机、新型电子元器件、高纯硅材料、太阳能光伏和半导体照明等产业，发展信息服务和通信业，确立电子信息和光伏产业在永州工业经济基础性、战略性、支柱性地位。到2015年，全行业产值规模达200亿元。
重点企业：重点支持达福鑫电子、华威光伏、天润光伏、格润光伏、弘电、菘顺、奥盟、东圣、蓝山必达、晶石电子等核心企业的发展。

重点项目：达福鑫及光电科技公司超薄电子玻璃、面板玻璃、LCD显示器、TFT彩屏及电子产品、ITO镀膜、TFT玻璃及其配套产业项目、台湾PSA集团永州基地生产线项目、菘顺电子产品产业化项目、广阳电子智能化笔记本电脑生产项目、祁阳影音数码电子产业园、东安光伏基地、道县电子信息产业园、湖南华威太阳能有限公司年产300片太阳能晶体硅片生产线项目等。

（3）新能源、新材料及再生资源产业

发展思路及目标：以新能源装备高端制造带动新能源开发应用，形成以风能、水能、太阳能为核心，核能、生物质能为重点，加快核能、太阳能、风能、水能、非粮食类生物质能和其他新能源的开发利用。重点发展风电装备、抽水蓄能和大型低水头灯泡式发电设备、光伏太阳能发电及综合利用装备、生物质能源装备及其他新能源等产品。以高性能材料为重点，大力培育发展绿色环保新型建筑材料、信息功能材料、稀土照明、合金、催化材料、复合材料、环境净化材料等新材料，努力把新能源、新材料及再生资源产业培育成为永州新的工业增长极。到2015年，全行业实现产值250亿元。

重点企业：重点支持华威新能源、天润新能源、格润新能源、中国锦溁石油、湖南中科农业、江华风能发电、祁阳武汉凯迪、祁阳美星光电等一批骨干企业做大做强。
重点项目：格润新能源有限公司光伏电站太阳能电池及组件、光伏产业技术开发中心项目，湖南中科农业年产5万吨生物质燃料乙醇项目、天润新能源公司东安光伏并网示范电站及产业链、天润新能源有限公司太阳能级单晶硅(片)项目、永州（深圳）青昊天有限公司锂离子电池专用四氧化三锰及硫酸锰，锰酸锂材料、锂锰二次电池及电子软磁体材料项目、祁阳凯迪2台2.5万KVA生物质发电项目、祁阳美星光电节能灯项目、江华年产2万套稀土汽车尾气净化器项目、湘龙铜业废铜拆解项目等。

（4）生物医药业

发展思路及目标：引进战略投资者，整合提升医药行业，推动企业集团化发展，以自主创新为动力，加强企业内部研制和网络建设能力提升，加快突破企业研制新药重大关键技术和工艺，培育全国领先的重大创新品种，打造全国具有一定影响力的生物医药产业基地。重点发展生物医药和中药提取两大领域。优先发展现代中药、化学药。依托时代阳光、恒伟药业等企业，做大霍香正气水、血络通、喉咽清等知名品种。到2015年，全行业产值规模达到100亿元。
重点企业：重点支持希尔药业、恒伟药业、时代阳光、大自然制药、康都制药等为龙头的制药企业。

重点项目：湖南希尔年产1亿粒复方桑叶胶囊产品的生产线项目、湖南恒伟药业血络通生产线项目、康源制药生物制药产业化项目、宁远金银花产业化开发项目、江华中药开发项目、新田生物制药产业基地建设项目等。

（5）文化创意产业

发展思路及目标：依托永州丰富的历史文化资源，抢抓国家扶持文化产业发展机遇，以历史文化名城、奔腾印刷基地、中国将帅影视城等项目建设为重点，大力发展印刷出版、影视制作、创意设计、数字媒体等文化创意产业，到2015年，全行业产值规模达到100亿元。

重点企业：重点支持湖南永州奔腾彩印有限公司、移动公司数字媒体等核心企业做大做强。
重点项目：祁阳影音数码电子产业园、历史文化名城、奔腾印刷基地、中国将帅影视城、永州市传媒与影视文化中心、九嶷山中国舜文化产业园、3G商用、手机新媒体、移动多媒体、框架媒体等项目。
（6）食品烟草加工业

发展思路及目标：大力推进技术改造和自主创新，重点发展卷烟加工、粮油加工、畜禽肉类加工、果蔬罐头加工、异蛇等加工业。粮油加工大力发展大米及各类油产品和营养、保健、方便粮油产品加工；畜禽肉类加工大力发展畜类精深加工和鸡、鸭、鹅等禽类深加工；果蔬罐头加工大力发展柑桔、甜玉米、藠头等罐头精深加工；异蛇产业大力发展异蛇酒、营养保健产品加工。到2015年，全行业产值规模达到300亿元。

重点企业：重点支持零陵卷烟厂提高产品档次；重点发展以金浩茶油、天龙米业、银光粮油、舜皇米业、谷源米业、湘君面业、湘妹食品为龙头的粮油加工企业；重点支持以恒惠食品、万家鹅业为龙头的畜禽肉类加工企业；重点发展以熙可、永罐、泉辉、金鹰果业、宝达食品为龙头的果蔬罐头加工企业；重点整合做大异蛇科技、异蛇实业等企业。

重点项目：零陵卷烟厂年产60万大箱生产线项目、金浩植物油油茶综合利用项目、银光粮油加工与仓储物流配送项目、恒惠10万吨肉制品深加工及冷链物流体系项目、湖南熙可年产30万吨果蔬深加工项目、金鹰果业10万吨果蔬深加工及物流项目、异蛇科技“柳宗元”牌美女蛇胶囊生产线扩改项目、湖南憨豆农业科技公司野漆树果、叶深加工项目、湖南自然韵黑茶加工及有机茶园建设、宝达食品生产线及基地建设项目等。

（7）矿产品精深加工业

发展思路及目标：依托现有产业基础，延伸产业链条，提高产品附加值，加强企业兼并重组与体制创新相结合，推动企业集团化发展，增强行业发展动力和增长活力。重点利用锰铁矿、稀土、铅、锌、钨和高岭土资源，搞好冶炼和精深加工。到2015年，全行业产值规模达到310亿元。

重点企业：重点发展湘龙铜业、零陵东湘、鑫城锰业、江华兴华稀土、永州福嘉有色金属公司、宁远榕达钢业等骨干企业。

重点项目：湘龙铜业年产5万吨中高压绝缘电缆、年产3万吨漆包线、镀银、镀锡生产线项目、零陵年产100万吨不锈钢项目、零陵区锰产品精深加工产业集群项目、东安锑品深加工项目、江华稀土精深加工项目、宁远彩色不锈钢项目、蓝山华夏基业铁锰开发利用项目等。

（8）轻纺业

发展思路及目标：以蓝宁道新加工贸易走廊为主要平台，继续加大承接产业转移力度，充分发挥资源比较优势，以鞋业、毛织、服装为核心，全面提高产品的的技术含量和附加值，实施大集团战略和品牌战略，扩大出口创汇，把永州打造成耐克、彪马、阿迪达斯等世界品牌鞋制造基地。到2015年，全行业产值规模达到180亿元。

重点企业：重点支持奔腾印务，道县珂莎黛、祁阳凯盛、宁远华荣、奕坚、蓝山湘威、新田环球等核心制鞋企业及蓝山丽宏针织做大做强。

重点项目：奔腾印务二期、道县珂莎黛年产鞋量3亿双项目、祁阳耐克一期年产1800万双耐克鞋、二期年产8000万双耐克鞋生产线项目、蓝山毛纺织业提升改造项目、宁远香港正诚运动用品出口制造项目等。
（9）建材加工业

发展思路及目标：加快技术升级，推进产业结构调整，提高传统建材技术含量，大力发展新型建材。重点发展水泥、玻璃及深加工、陶瓷、新型建筑材料等领域。水泥大力发展新型干法水泥基地，重点发展水泥预制件、墙体材料（混凝土砌块、页岩空心砖）、装饰装修材料、复合材料及商品混凝土，逐步提高新型建材产品在整个建材行业的比重。到2015年，全行业产值规模达到120亿元。

重点企业：重点支持祁阳海螺、江华海螺、道县华新、新美雅陶瓷、鑫盈建材、湖南中政建材、潇湘源科技等骨干企业发展。

重点项目：祁阳海螺日产1万吨干法旋窑及余热发电项目、江华海螺新型干法水泥生产线项目、宁远新美雅陶瓷生产基地项目、永州泽宇新世纪建材2亿块自保温页岩空心砖项目、永州长江建材1亿块加汽混凝土砌块项目、湖南中政建材年产300万平方米新型外墙外保温一体化系统技改项目等。
（10）林纸林化业

发展思路及目标：加快林纸林化业技术进步的升级。全面实施竹木加工和林纸一体化战略，提高林化产品水平和档次，不断开发新产品。到2015年，全行业产值规模达到100亿元。

重点企业：重点支持以湘江纸业、山香油脂、大自然木业、道县科茂林化、双龙纸业等骨干企业发展。

重点项目：湘江纸业3200纸机产品调整和技术升级项目、湘江纸业综合利用及炉外脱硫项目、湘江纸业年产10万吨包装纸项目、永州市竹产业化项目、山香油脂柠檬醛紫罗兰酮系列香料、新田年产5万吨生活再生纸生产线项目等。
（11）民爆化工业

发展思路及目标：重点发展导爆管雷管、草甘磷原料、硫酸、高氯酸钾、双氧水、烟花爆竹等生产建设。到2015年，全行业产值规模达到100亿元。

重点企业：重点支持南岭民爆、湘器、广丰农化、永州双电化工等核心企业做大做强。

重点项目：南岭民爆年产12000吨包复粒状铵油炸药生产线和年产1000万发新型起爆具生产线项目、湘器年产2000万发高精度导爆管雷管生产线项目，永州双电化工5000吨高氯酸钠和无溴氯酸钾、5万吨双氧水项目、江华12万吨硫酸生产线及深加工项目。
三、主要措施
（一）强化工业发展意识，形成工业发展强大合力。牢固树立“工业活则全盘活，工业兴则万事兴”意识，统一思想，凝聚共识，把加速推进新型工业化作为“两型”社会建设的主抓手，大力发展经济效益好、资源消耗低、环境污染少的新型工业。以新型工业化带动其他产业的发展。强化组织领导，落实部门责任，严格考核奖励，形成大抓工业、抓大工业的强大合力。加大政策扶持力度，引导支持工业经济又好又快发展。
（二）全方位加大工业投入，着力抓好项目建设。精心包装项目，争取进入国家、省里规划笼子，积极向上争取资金支持。对纳入全市 “十二五”工业项目库的重点项目，优先推荐申请国家、省新型工业化引导资金、技术改造资金、中小企业发展资金等专项资金支持。加大财政投入，市县区财政逐年加大对工业的投入，到“十二五”末，全市财政设立的工业专项基金争取要达到1亿元以上。同时，引导企业通过上市、银行贷款、利用外资等方式，多渠道筹集资金，加大技术改造投入。积极开展银企对接活动，推荐重点项目，促进银企合作。鼓励民间资本投入工业项目。实行领导联系项目责任制，认真落实部门责任，加强协调服务，推进项目加快建设。
（三）加快转变发展方式，调优结构提升水平。一是改造提升传统产业。加快采用国际国内先进适用技术、设备、工艺和高新技术改造提升传统产业，延伸产业链条，推动传统产业向精、深、高端发展。二是做大做强优势产业。通过产品升级，产品结构调整，增加产品品种，增强配套能力，扩大生产规模，做大做强长丰汽车、零烟等企业。三是坚决淘汰落后产能。严格按照产业政策，淘汰落后产能，禁止低水平重复建设。鼓励发展循环经济。四是加快发展战略性新兴产业。把培育发展新兴产业作为推进新型工业化的突破口来抓，抓住国家大力发展新兴产业的历史机遇，积极培育新的工业经济增长点。五是提高自主创新能力。大力发展高新技术产业，引导企业开展产学研结合，加快科技成果转化，开发一批新产品、新技术。努力培育企业自主品牌和名牌产品，提高企业市场核心竞争力。
（四）加大工业招商力度，积极承接产业转移。主动承接产业转移。巩固扩大珠三角，积极拓展长三角、闽三角、北部湾，辐射长株潭、洞庭湖经济走廊，积极融入中国—东盟自贸区，把我市打造成全省承接产业转移的示范基地和对接东盟的桥头堡。加大与央企、省企、名企、上市企业的对接力度，培育大企业、大集团。创新招商方式，大力开展工业专题招商，引进市外、境外资本和先进技术，组织企业“走出去”，增加交流合作。创优招商软硬环境，做好协调服务。建立健全工业招商考核奖励机制，落实目标责任。
（五）坚持信息化带动，大力推进两化融合。以信息化带动新型工业化，以新型工业化促进信息化，充分发挥信息技术的倍增和催化作用，大力推进两化融合深化工程。运用信息技术改造提升传统产业，深化信息技术在原材料工业、装备制造业、消费品工业等行业的应用，进一步加快优势传统产业向高端化、两型化、高新化方向迈进。抓好工业企业信息化改造，推进信息技术与研发、生产、经营、管理四大环节的融合。大力推进两化融合深化工程。以规模以上工业企业为主体，大力实施企业信息化“登高计划”，基本实现设计研发信息化、生产过程智能化、生产装备数字化、经营管理网络化，培育30家左右示范企业。
（六）加快园区建设步伐，夯实工业发展平台。坚持把园区建设作为兴工强市的战略重点，通过夯实园区平台促进工业集聚发展。重点是加强园区面积开发、基础设施配套、标准厂房建设，更加注重生活服务业配套布局和发展。明确园区功能定位，突出优势特色产业聚集发展。大力促进工业项目入园，严控“两高一资”企业。建立工业园区用地保障机制，鼓励园区建设多层标准厂房，提高土地利用率。
（七）强化协调服务，优化工业发展环境。继续加强服务体系建设。围绕创业辅导、筹资融资、人才培训、技术支持、市场开拓、信息咨询等多种服务，组织社会力量，创造社会化、市场化、专业化的服务体系。加强担保体系建设，充分发挥担保机构的作用，缓解中小企业融资难题。与市内各大专院校职业技术学校合作，培养各类专业人才。大力开展帮扶活动，进一步加大帮扶力度，提升服务水平，破解企业发展瓶颈，协调解决项目建设难题。进一步清理、精简行政审批事项，简化办事程序，提高工作效率。清理和规范收费事项，减轻企业负担。进一步整治企业、项目工程建设环境。
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