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未来五年，是全面建设小康社会的重要时期，也是经济社会发展和现代化建设的关键时期。中央关于科学发展观的确立、“中部崛起”战略的全面实施和我省“两型”社会建设步伐的日益加快，都给永州发展带来了历史性的机遇。为加快“四化”进程，实现永州经济的结构调整、产业升级和跨越式发展，根据《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020年）》、《湖南省科技发展第十二个五年规划纲要》和《永州市国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》，结合永州实际，特制定本规划。
    一、“十一五”发展回顾

“十一五”时期，我市大力实施“科教兴市”战略，以科技创新为主题，以发展高新技术产业、加速科技成果转化和提升科技支撑能力为重点，大力促进科技与经济相结合，取得了显著成就，为“十二五”科技发展打下了良好基础。

1、科技综合实力显著增强。我市现有专业技术人员12.3万人，其中中级以上职称达4万人。博士、硕士471人，享受国务院津贴专家32人，省市级拔尖人才50名，科技人才总量逐步增大,比“十五”期间专业技术人员增长23%。全市先后有8个县（区）通过了全国科技进步县考核，其中祁阳县和东安县获全国科技进步先进县表彰。2010年，全市全社会科技投入2.1亿元。科技进步对经济增长的贡献率由“十五”期末的43%上升到2010年的50%。

2、高新技术产业较快发展。截止2010年底，全市有新认定国家高新技术企业23家，纳入高新技术产业统计范畴的企业39家。2010年，共实现高新技术产值73亿元，“十一五”期间共实现高新技术产值276亿元,较2005年增长98.4%，年均增长19.9%，其中产值过亿元的企业11家。

3、农业科技迈出新步伐。“十一五”期间，通过加强农业新技术、新品种、新模式的引进吸收、示范与推广，共开发和推广农业新技术58项、新品种420多个，其中我市创新品种有7个。建立市级以上农业科技示范园区7个，省级农业科技示范园区一个，2010年获批为国家级农业科技园区。
4、技术创新和转化能力明显提高。“十一五”期间，我市共取得各类科技成果151项，获市级以上科技进步奖119项，其中获国家科技进步二等奖一项，省科技进步一等奖一项。申请专利1708件，授权610件，祁阳、冷水滩、双牌、东安被列为省知识产权试点县，天龙米业、敬和堂药业和天圣公司入选省知识产权优势培育企业。全市已有50家企业建立了技术研发机构，其中国家级工程技术研究中心一家，参加国家级产业技术创新战略联盟企业一家。

5、科普工作稳步推进。“十一五”期间，全市进一步加大了科技普及工作力度。每年5月举行规模较大的科技活动周，组织科技专家“永州行”、“企业行”，举办“科技创新大赛”、“永州科技论坛”等活动，科普工作向农村、社区、企业、学校延伸。新建防震减灾、知识产权科普教育基地3个。 

我市科技发展虽然取得了较大的成绩，但也存在着明显的差距和不足：一是企业自主创新能力不强，具有自主知识产权的成果不多，特别是发明专利偏少，占专利总量不足30%；二是高新技术产业化进程不快，对推进全市经济结构优化及对经济发展的拉动作用不明显。全市经国家认定的高新技术企业占规模企业总数的比例较低，仅为4.3%，2010年我市高新技术产品增加值占规模工业增加值的比重为10.72%，低于全省平均水平；三是科技投入渠道不广，企业科技投入明显不足。全市研究开发投入占GDP的比重为0.25%，远低于全国1%、全省0.52%的平均水平。市本级科技三项费占财政支出的比例一直徘徊在0.3%左右，与国家规定的1.4%的考核要求相差甚远。企业科技投入严重不足，大多数未按销售收入的3—6%提取技术研究开发费用。多元化的科技投入体系也尚未形成；四是科技创新服务体系及其服务环境有待进一步加强和改善。目前为止，还没有一家科技成果孵化器，科技公共服务平台不完善，科技中介服务机构少、服务能力弱；五是科技人才队伍结构不尽合理，尤其是高层次科技人才、复合型人才、基层技术人才缺乏。这些都给我市“十二五”科技发展提出了挑战。

二、“十二五”发展规划
    （一）指导思想

坚持以科学发展观统领全局，大力实施科教兴市和人才强市战略，按照“突出重点、加强创新、提升产业、打造品牌”的要求，努力抓好科技项目建设、创新体系建设和人才队伍建设，以科技创新促优势产业、创优势品牌，积极推进高新技术产业化，传统产业高新化，农业和社会发展现代化，突出产学研结合创新，加速科技成果的转化与应用，加强知识产权创造和保护，努力建设创新型永州。

（二）发展目标

1、科技实力：到2015年，全社会研究开发投入占GDP的比重提高到1.5%，新增专利申请量2000件，专利实施率40%以上，应用型科技成果转化率90%以上，全市人才总量达到40万人，科技进步对经济的贡献率达到55%，科技综合实力力争达到全省中等水平。

2、高新技术产业重点领域和重点项目：重点抓好汽车和机电制造、新材料、生物医药、农产品精深加工、新能源等领域的10个上规模的高新技术企业和46个高新技术项目，高新技术产值由73亿元发展到200亿元，年均增长20%以上。

3、产学研结合创新体系：建立起稳定的市厅会商机制和市校（院）、市企技术创新合作机制，建立省级以上工程技术研究中心5家，全市80%的骨干企业建立产学研一体化的技术研发机构。重点培养战略高技术人才、工程技术专家、创新型企业家、高技能人才、农村实用人才等科技创新人才1000名，创新团队10-20个。
4、现代农业：引进繁育、开发推广150个（项）农业新品种、新技术，主要农作物和畜禽良种覆盖率达到95%以上，先进适用技术覆盖率90%以上，支持10个上规模的农产品精深加工企业的发展。

5、社会发展：积极推广应用人口、卫生、环保、安全生产和节能新技术，推动经济社会的稳定、协调和可持续发展。

（三）重点任务

未来五年的主要任务是：为培育加强创新能力、做大做强优势产业、优化提升支柱产业结构提供科技支撑，重点支撑发展二大产业、推进五大工程、实施三大专项。

1、支撑发展二大产业
（１）高新技术产业。围绕机电一体化、农产品精深加工、新材料、生物医药开发等支柱产业，在高起点引进国内外先进技术基础上，通过消化吸收再创新和集成创新，掌握一批影响产业持续发展的共性技术、核心技术和配套技术，加大应用高新技术和先进适用技术改造和提升传统产业的力度，加快传统产业升级换代的步伐，加强物联网业务中间件、应用子集系统技术等软件与服务研发，提高产业集中度，带动产业链的延伸和产业结构优化，努力打造先进制造业基地、优质农产品加工基地、生物产业基地和重要产业转移承接基地，形成我市具有较强竞争力的高新技术产业群。

机电一体化技术：

以提升电子信息科技创新技术水平，开发新型微电机电和大功率发电机组以及电子信息技术等产品，增强产业市场竞争能力，提高产业集聚度为重点，在机电一体化产业中主要依托长丰集团、科力尔电机公司、恒远发电设备公司、达福鑫电子、湘龙铜业、跃进机电等骨干企业，重点研究实施汽车智能化电子仪表、平行流蒸发器（PFE）、全系列贯流风机、超大功率轴伸贯流式水轮发电机组、LED超薄玻璃、LCD显示器、光亮铜杆、铜阳极板、车用汽溶胶智能灭火装置等科技项目。

农林产品精深加工技术：

粮油加工：依托天龙米业、天圣公司、金浩茶籽油公司、科技学院等粮油加工企业及其基地和科研院所（校），在传统大米、红薯、茶籽油加工的基础上，进一步加强粮油加工技术的研究、引进，开发出具有高附加值的特色粮油制品，生产半配套产品、高端产品、即食制品、方便制品等粮油延伸产品。

果蔬加工：依托熙可食品、永罐公司、永康富硒生物科技公司等农业龙头企业，重点研究实施水果、蔬菜以及果皮果渣精深加工技术的攻关项目，以进一步提高农产品的高附加值。

禽产品加工：

依托东安鸡食品有限公司、鑫隆鸭业公司、万家鹅业公司等加工企业，优化集成先进的分割、腌制、烘干、保鲜等加工技术，引进先进的生产加工设备，加工成具有独特风味的东安鸡、新田鸭、鹅等系列产品。

（2）战略性新兴产业。统筹成熟型高新技术产业与前瞻性高新技术产业布局，选取太阳能光伏发电、生物资源提取及转化等具有发展前景的高科技领域，建立永州光伏产业、生物质能源等专门的产业园区，通过政策、资金、科技计划项目等方面的支持，培育一批产值过亿的龙头企业，使之成为我市高新产业新的增长点。
光伏发电与新能源：依托华威太阳能科技有限公司、天润新能源有限责任公司、格润新能源公司、凯迪绿色能源开发公司、江华风力发电公司、湘农山香油脂油料公司、永大高科公司、中科农业、骄阳水泥、莲花水泥等企业，在巩固主导产品单晶硅棒、多晶硅切片、风力发电等产品的基础上，通过引进国内外先进技术和自主创新开发相结合，积极拉长产业链，重点研究实施太阳能电池、太阳能组件封装、光伏发电系统制造、风光电互补系统、低温余热发电等，利用山苍籽核仁油制备生物柴油、红薯燃料酒糟生产酒精乙醇和废弃农作物秸秆原料生产燃料酒精等生物质能源发电等科研项目。

生物医药：

依托时代阳光药业公司、敬和堂制药公司、希尔天然药业公司、大自然制药公司、恒伟药业等骨干企业，重点研究开发喉咽清含片、便可通片、双黄花祛瘟胶囊、抗抑郁胶囊、舒筋除湿胶囊、厚朴酚粉剂、昆布素颗粒、烧伤肤速康等新药创制和天然植物等有效成份的提取工艺技术，以及中成药效验证中心的建设。

新材料与环保：

依托中政建材、鑫盈建材、美莱珀、湘器、永达锰业、兴发电熔、兴华稀土、皓志稀土、华夏基业、湘科软磁、鸿鑫锰业、等骨干企业，重点研究开发实施高强度、耐保温、防火防水等高性能建筑材料、新型化工环保阻燃剂、高精度导爆管雷管、电池级高纯硫酸锰、新型焊剂、低功耗高导磁软磁体材料的科研项目。围绕我市稀土和锰等自然资源优势，加大产学研结合力度，引进国际国内先进技术，在保持生态、环保的基础上，进行深度、循环、持续开发利用，形成产值过百亿的锰产业集群。

2、推进五大工程

（1）科技富民工程

----突出农业技术开发和成果转化推广。以提高区域农业竞争力为核心，以增强农业技术创新能力和推广应用能力为重点，以先进科技成果推广为途径，以发展农业工业化、产业化和特色化为方向，以高产、优质、高效、生态和安全为主题，突出“名、特、优”，攻克一批影响我市农业发展的关键技术，培植一批农业强势企业,建成一批具有强劲竞争力的农业新型产业，加快推进农业结构优化升级和农业产业化，加速传统农业向现代农业转变进程。
    ----建设新型农村科技服务体系。在继续推行“12396”科技信息“户”联网、科技特派员、农村科技合作组织等工作的基础上，规划期末，全面推开三项科技服务工作，采取项目扶持、技术与利益挂钩等激励措施，鼓励农业科技人员到农业生产经营第一线开展技术服务、实施科技项目、创办农业科技实体，推动农村科技进步。

----建好永州国家级农业科技园区。加强园区内高新技术企业引进，建设园区科技创新平台，制定优惠政策，引导项目、资金、人才向园区聚集，最终建设成高标准的国家级农业科技园区，实现园区的辐射示范功能。

（2）科技创新体系建设工程

----推进科技研究开发机构的建设。首先要加快科技体制改革步伐，建立完善的农业科研机构体制，优化科技资源配置，扶持一批优质、高效、高产、安全的农业科研项目，推进我市传统农业向现代农业跨越，充分发挥科技示范辐射作用。其次要引导企业树立可持续发展理念，加快科技研发平台的建设。重点建立一批重点实验室和工程技术研究中心等研发机构，鼓励企业开展前瞻性、原创性研究和创新产业研发，与科研院校（所）建立长期稳定的产学研技术创新合作体系，研究开发转化一批高科技成果。到2015年全市要建立市级以上工程技术研究中心10家（省级5家）以上，80%的骨干企业建立产学研一体化技术研发机构，企业研发经费占企业销售收入比重达到1.5%以上，科技创新型企业和高新技术企业研发经费的比重要按要求达到3-6%。
----强化企业在科技创新中的主体地位。积极发挥经济和科技政策的导向作用，激励和引导企业真正成为研究开发投入的主体、技术创新活动的主体和创新成果应用的主体。调整科技计划实施机制，加大科技计划对企业技术创新的支持，鼓励企业参与国家、省各类科技计划项目的实施。形成一批集研究开发、设计、制造于一体，具有国际竞争力的大型骨干企业。开展创新型企业试点，促进形成一批有特色的创新企业集群。

----大力推进产、学、研的有机结合。拓宽产学研结合渠道，探索产学研结合创新模式，发挥政府的政策创新源作用引导产学研结合，构建以政府为指导、企业为主体、市场为导向、高校和科研院所为依托、技术和资本为纽带的产学研紧密结合的技术创新体系。进一步健全完善好具有永州特色的产学研合作模式和市厅会商合作机制，搭好校所、校企合作平台，推动企业与企业间、企业与高等院校、科研院所间的全面科技合作，帮助建立包括战略联盟在内的各类技术创新联合组织，提高产学研结合创新成效，力争在中医药现代化、农产品深加工、低品位锰加工等领域，通过产学研结合创新，实现关键共性技术升级和企业自主创新能力提升。

----发展和完善科技中介服务机构。针对我市科技中介服务机构尚处在起步阶段，难以适应科技事业快速发展要求的实际，按照“组织网络化，功能社会化，服务产业化”的方向，积极探索科技中介服务的组织形式。大力发展科技企业孵化器、生产力促进中心、技术咨询和成果转让等中介服务机构，为社会提供全方位的科技服务。

知识产权战略推进工程

    ----优化知识产权保护服务环境。继续做好知识产权法律、法规的宣传普及工作，加快知识产权人才培养，努力提高全社会的知识产权意识;完善激励机制，鼓励企业和个人开展发明创造；积极引导和帮助企业、科研机构、大中专院校建立健全知识产权管理制度，把知识产权工作纳入研究、开发、生产和经营的全过程；选择长丰集团、湘江纸业、时代阳光、建华等一批创新能力强的大中型企业开展试点，培育发展成为知识产权优势企业；支持企业加快培育一批具有自主知识产权和著名商标的名牌产品，并支持有开发前景的专利实现产业化，打通科技成果转化通道，提升市场竞争力，提高我市自主知识产权的数量和质量。

----强化市、县知识产权工作职能。充分发挥政府的指导、引导和推动作用，加大知识产权的宏观管理力度，强化知识产权局的综合管理职能；建立知识产权联合执法机制，加强市场监管，定期组织联合执法行动，依法治理盗版、侵权、制假贩假等违法行为；市、县两级要在机构、人员、专项经费等方面予以保障，促进知识产权事业健康快速发展。

    （4）科技创新人才培育工程 

    ——科技创新人才队伍建设。重点抓好科技创新人才的发现和跟踪培养，通过重大科技工程、重大科技专项、重点项目的实施，培育一支创新能力强、综合素质高的人才队伍；加强创新政策引导，给予科技创新人才长期稳定的科研支持，形成我市梯次递进的科技创新人才队伍。 

     ——科技创新团队建设。依托重点专项、重点企业、重点基地，凝聚学术队伍，通过项目带动、资金支持、政策激励等方式，着力培育若干具有省内乃至国内竞争力的创新团队、工程技术人才团队、企业高级经营管理人才团队和农业科技服务团队。 

　　（5）科技普及工程

　　----营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好社会氛围。充分发挥各种新闻媒体的主导作用，采取办专栏、做专访等各种行之有效的方式，加大科普宣传力度。大力弘扬科学精神，加强适用先进技术、优质品种等科技知识普及推广，努力提高全民科学技术、文化素质，努力形成全社会共同推进科技进步与创新的良好氛围，最终在全社会形成“崇尚科学、终身学习、求真务实、开拓创新、文明工作、健康生活”的风尚。

----健全科普管理体制，形成政府推动，部门和团体齐抓共管的科普工作格局。切实加强对科普工作的领导，制定完善科普工作政策体系，建立完善科普工作领导协调机制。各级党政领导带头支持和参与科普，科技、科协和各行业协会等有关部门要制定科普规划及相关标准，各级各部门要建立投入保障、竞争激励、监测和评价制度，充分发挥各自优势，按照各自的职责范围，协调一致，资源共享，共同推动科普工作的发展。同时，确保科普基础设施建设的投入，重视和加强科技场馆、青少年科技活动站、社区科普活动室和科普网络平台等科普基础设施的建设，十二五期末，市、县两级都要建立科技馆和青少年科技活动中心，建好10个市级以上和10个县级科普基地。

   3、实施三大专项

   （1）高新技术产业化专项。围绕国家产业政策和我市产业发展重点，在机电一体化、新医药、现代农业、新材料、先进制造、新能源等领域精选一批市场容量大、技术含量高、对经济发展有重大推动作用的高新技术产业项目，通过产业化示范和推广应用，扩大高新技术产业规模。
　　（2）创新能力建设专项。通过公共财政的适度投入引导企业等社会力量加大科研开发投入，提升产业技术创新能力。支持技术创新基础设施公共平台建设，重点是科技投融资服务平台、孵化器平台、科技信息服务平台、专利数据库等。对争取到国家和省级企业技术中心、工程（技术）研究中心、工程实验室的重点研究项目给予专项支持，着力提升自身研发能力。
　　（3）产业技术提升专项。发展循环经济、引导企业走技术含量高、资源消耗低、环境污染少的新型工业化道路。重点支持运用信息技术、新材料、生物技术等高新技术与传统产业嫁接，加快传统产品升级换代。重点支持传统产业中的核心企业运用信息技术等现代技术改进生产工艺，提高设计、制造、装备水平，提升产品性能、质量和生产效率。支持技术引进和区域合作项目，通过技术引进，实现消化、吸收再创新，提升产业技术水平。
      三、保障措施

   （一）加强组织领导。各级领导要进一步提高科技意识，重视科技工作，真正把科技进步作为发展经济大事来抓，摆到工作的议事日程上来，健全科技工作领导小组和工作制度，逐步建立党政专题研究、人大专项督查、政协专门视察的科技工作领导机制；进一步完善对县区科技进步指标的考核和科技工作目标责任制，加强市县区科技管理队伍建设，努力把科技管理工作提高到一个新的水平。

（二）培养科技人才。切实加强人才工作，落实人才政策，结合人事制度、职称制度、科技奖励和科技机构改革，创造一个唯才是举、人尽其才、人才脱颖而出和人才留得住的良好环境。以用好现有人才，稳住关键人才，培养后备人才，优化人才结构为主要工作思路，加强培养科技专业人才、高技能人才和复合型人才队伍建设，增强科技创新实力和发展后劲。加大科技人才、技术的引进力度，吸引国内外人才、技术、资金到永州投资兴业；充分利用市内外科技信息中心、科技服务中心、科技创业服务中心等科技中介服务的优势条件，架设人才、技术进入永州的桥梁，为经济快速发展提供强有力的技术支撑。

（三）增加科技投入。建立和完善财政科技投入稳定增长机制，确保地方财政科技投入增长速度明显高于财政经常性收入增长速度，占地方财政总支出1.4%的比例。发挥政府科技投入在引导社会投入方面的重要作用，采取积极措施，引导、鼓励企业多渠道筹集资金，增加对研究开发活动的投入，足额提取技术开发费用，研究开发经费占企业销售收入的3%以上，推动企业成为科技创新和投入的主体；大力拓宽投融资渠道，加大金融机构对企业科技项目的扶持力度，促进科技与金融结合；建立风险担保机制，支持中小企业成长，积极筹建高新技术投资担保公司，完善中小企业担保基金良性运行的财政补偿机制，鼓励国内外风险投资机构及各类投资主体在我市设立风险投资机构和各类能为企业提供技术创新服务的中介机构，支持符合条件的高新技术企业发行公司债券。形成政府投入为引导、企业投入为主体，全社会共同参与的多元化科技投入体系。

（四）扩大科技合作。坚持对外开放，扩大以政府为引导，企业为主体的多种形式的科技交流合作。围绕我市经济和科技发展中需要解决的重大关键技术问题，在巩固已有科技合作的基础上，继续推进市院、市校科技合作，重点支持我市科研人员和机构参与或牵头组织双边或多边的市内外科技项目和科技工程，进一步扩大合作范围和创新合作方式，积极搭建科技合作服务平台，不断提升我市的区域科技创新能力。加强永州科技对外宣传力度，广泛开展和参加各类技术贸易活动。

   （五）优化科技环境。切实把有利于科技创新、发展高新技术的产权激励政策、科技奖励政策、税收政策、金融政策落实到位。鼓励和探索科技创新成果以产权资本参与企业的体制改革和利润分配；用税收优惠政策，激励企业加大研究开发投入；实行促进自主创新的政府采购制度，优先购买本地区具有自主知识产权的高新技术产品；落实促进科技创新的金融政策，引导金融机构支持自主创新和产业化；完善科技创新激励制度，对科研机构、科技中介组织和科技人员从事技术转让、技术服务、技术咨询、技术开发等活动取得的收入，按政策落实税收优惠，以鼓励科技创新和促进科技成果产业化。

    (六) 规范规划实施。建立科技发展规划、国民经济和社会发展规划互动调控机制。坚持科技发展规划服从国民经济和社会发展规划，下级规划服从上级规划，年度计划服从中长期规划，确保计划与规划的同步统一。建立规划实施动态调整机制。根据经济社会发展需要和科技发展变化情况，科技管理部门对规划提出调整建议，切实保障对规划的有效实施。建立科技预算和协调机制。科学界定财政对科学事业的供给范围。建立科技、财政定期会商机制。优化资源配置，政府科技投入经费主要应由科技行政管理部门调配和管理，确保财政科技投入效益最大化。
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