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[bookmark: _GoBack]基本规范　基于现行制度规定和征管流程，结合税收工作实际制定的税务机关和税务人员必须遵循的基础性服务规范。
升级规范　基于总结归纳部分地区已经实现的创新服务措施，按照税收现代化要求，制定的高于基本规范的提升性服务规范，由各地税务机关结合当地实际情况选择性执行。随着全国纳税服务水平的提高，升级规范将逐步改为基本规范。
办税服务厅（场所）　税务机关为纳税人、缴费人、扣缴义务人集中办理涉税事项提供纳税服务的机构和场所。
税务登记证件　包括税务登记证及其副本、临时税务登记证及其副本和按照“多证合一”、“两证整合”登记制度领取由登记管理部门核发加载法人和其他组织统一社会信用代码（以下称统一代码）的营业执照或登记证书。
“一照一码”登记制度　企业等单位设立登记时依次申请，分别由登记管理部门核发营业执照或登记证件、质量技术监督部门核发组织机构代码证、税务部门核发税务登记证、其他部门核发其他证件，改为一次申请、由登记管理部门核发一个营业执照或登记证件并加载统一社会信用代码的登记制度。
“两证整合”登记制度　指将个体工商户登记时依次申请，分别由工商行政管理部门核发营业执照、税务部门核发税务登记证，改为一次申请、由工商行政管理部门核发一个营业执照的登记制度。
金税盘、税控盘　税控系统配套使用的专用设备，该设备通过逐级发行后，可为税控系统提供数据加解密、发票管理、网上申报、抄报税资料监控等功能，实现对增值税发票的防伪和税控的双重功效。
报税盘　税控系统的可选附件，配合金税盘、税控盘使用，具有为纳税人提供购买发票、分发发票、退票、抄报税等功能。
税收业务专用章　办税服务厅办理即时办结涉税业务时，确认资料或出具文书使用的专用公章。纳税人申请办理的即办事项涉及第三方的，如：纳税证明等，使用单位行政公章。业务专用章的名称为“×××税务局税收业务专用章”。办理非即办事项或印章种类有明确要求的，按相关规定办理。
签章　根据《中华人民共和国票据法（2004修正）》第七条票据上的签章，为签名、盖章或者签名加盖章；法释〔2009〕5号最高人民法院关于适用《中华人民共和国合同法》若干问题的解释（二）第五条：“当事人采用合同书形式订立合同的，应当签字或者盖章。当事人在合同书上摁手印的，人民法院应当认定其具有与签字或者盖章同等的法律效力。
纳税信用级别　根据《纳税信用管理办法》的评价方式对纳税人纳税信用情况作出的级别评价。纳税信用级别分为A、B、M、C、D五级。
增值税发票管理新系统　增值税防伪税控系统、增值税电子普通发票（机动车销售发票）税控系统、稽核系统及税务数字证书系统等的整合升级。实现纳税人经过税务数字证书安全认证、加密开具带商品编码的发票数据，通过互联网实时上传税务机关，生成增值税发票电子底账，作为纳税申报、数据查验以及税源管理、数据分析利用的依据。
离线开票时限　使用增值税发票管理新系统的增值税纳税人，自第一份离线发票开具时间起开始计算可离线开具的最长时限。
离线开票总金额　使用增值税发票管理新系统的增值税纳税人，可开具离线发票的累计不含税总金额，离线开票总金额按不同票种分别计算。
申报享受税收减免　是符合减免税条件的纳税人，无需向税务机关申请税收减免备案或者核准，在办理纳税申报时直接享受税收减免。
核准类优惠　按照法律、法规规定，经依法具有批准权限的税务机关核准确认后执行的减免税。
备案类优惠　具备相应减免税资质的纳税人，履行规定的备案手续后，不需要税务机关核准即可执行的减免税。
纳税人注意事项　是税务机关为最大限度便利纳税人，推出的一项指导性、提示性服务措施，主要包括纳税人在办理涉税事项时希望预先了解的事项或可能发生的涉税风险等内容。纳税人注意事项中所列内容，是税务机关根据纳税服务工作经验提炼，仅供纳税人参考，具体以法律、法规及相关规定为准，纳税人自行承担未正确全面履行纳税义务的法律责任。
实名办税　税务机关在纳税人办理涉税事项前，对相关人员的实名信息，进行采集和验证的制度。经过实名信息验证的办税人员，再次办理相关涉税事项时，不再提供登记证件和身份证件复印件等资料。
“套餐式”服务　在确保税收风险可控的基础上，依托电子税务局，实现纳税人法定义务事项和相关办税事项一并办理，集中处理涉税事项的服务模式。
同城通办　税务机关通过办税服务厅、自助办税终端等渠道为纳税人提供不受主管税务机关区域限制的同城办税服务，范围包括但不限于《国家税务总局关于加快推行办税事项同城通办的通知》（税总发〔2016〕46号）规定的7大类53个事项。
省内通办　税务机关通过办税服务厅、自助办税终端等渠道为纳税人提供不受主管税务机关区域限制的省内办税服务，范围包括但不限于《国家税务总局关于开展办税事项省内通办工作的通知》（税总发〔2016〕104号）规定的4大类21个事项。
全国通办　在税收预算级次和收入归属、主管税务机关不改变的前提下，税务机关为跨省（自治区、直辖市、计划单列市）经营企业提供不受区域限制的全国办税服务，范围包括《国家税务总局关于跨省经营企业涉税事项全国通办的通知》（税总发〔2017〕102号）规定的4大类15个事项。
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